

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
 HÉT HÉTA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
 FÉLÉVRE 4 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 5 KORONA.

POLITIKAI LAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
 KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: FIAC-UTCA 4.

A király kinevezte az új kormányt

Megalakul az egységes kormánypárt

Budapesti tudósítónk jelenti:

A király ma újból kinevezte *Wekerle* Sándort miniszterelnökké és kinevezte kormányának új tagjait is. A távozó miniszterek mindannyian kintünetést kaptak.

Az új kormány kinevezése

A hivatalos Budapesti Közlöny ma délben rendkívüli kiadásban közölte a *Wekerle*-kormány lemondásának elfogadásáról szóló királyi kéziratot és a rekonstruált kormány kinevezését. Az erről szóló királyi kézirat szerint a király elfogadta *Wekerle* Sándor miniszterelnök előterjesztését és a mai napon kelt legfőbb elhatározásával kinevezte:

személye körüli miniszterévé: *Zichy Aladár gróf* v. b. t. t., országgyűlési képviselőt, váltság- és közoktatásügyi miniszterévé: *Apponyi Albert gróf* v. b. t. t., országgyűlési képviselőt, honvédelmi miniszterévé: *Szurmay Sándor báró* v. b. t. t., gyalogsági tábornokot, tárca nélküli miniszterévé: *Földes Béla* országgyűlési képviselőt, *Esterházy Mór* gróf v. b. t. t., országgyűlési képviselőt, *Windischgrätz Lajos herceg* országgyűlési képviselőt, Horvát-Szlavon-Dalmáciaországok miniszterévé: *Unkelheuser Károly dr.* v. b. t. tanácsost, belügy-miniszterévé: *Tóth János dr.* v. b. t. t., országgyűlési képviselőt, igazságügyminiszterévé: *Vázsonyi Vilmos dr.* országgyűlési képviselőt, kereskedelmi miniszterévé: *Szerényi József* v. b. t. t., országgyűlési képviselőt és egyúttal a miniszterelnököt megbízta a pénzügyminiszteri és földművelésügyi tárca ideiglenes vezetésével.

Serényi marad

Wekerle tárgyalásai *Serényi* Béla gróffal eredménytelennel végződtek. *Serényi* ma délben kijelentette, hogy *elvallálja a földművelésügyi tárcát*.

A Magyar Tudósító megállapítja, hogy *Esterházy Mór* gróf nem mint népjóléti miniszter, hanem mint tárca nélküli miniszter lépett be a kabinetbe.

A választójogi minisztérium megszűnt, illetve *beleolvadt az igazságügyminisztériumba* s annak egy külön osztálya lesz a választójogi javaslat megszavazásáig. Igazságügyi államtitkár *Sebess Dénes* táblai tanácselnök vagy *Csizmadia Endre* képviselő lesz. A képviselőház e hó 31-én ül össze.

Nemzeti polgári párt

Az új kormány mögött új egységes kormánypárt fog sorakozni.

Az új kormánypárt gerince az *Apponyi*-párt lesz. Mindössze egy-két képviselő nem ért egyet az új alakulással, de ezek is csatlakozni fognak.

Az alkotmánypárt programja megegyezik az új párt programjával és támogatni fogja ezt annál inkább, mert az új párt elnökévé *Andrássy Gyula* grófot fogják megválasztani.

A néppárt magatartása bizonytalan. Hírlik, hogy a párt megtartja különállását, de támogatni fogja az új pártot.

A *Károlyi*-párt ellenzékbe megy át. — *Bathányi Tivadar* gróf és *Beck Lajos* már leköszöntek és a párt főispánjai is le fognak köszönni.

Az új alakulásnak „*Új nemzeti polgári párt*” vagy „*Magyar polgári párt*” lesz a címe. Az új párt januárban mutatkozik be a parlamentnek. *Wekerle* ismertetni fogja a párt

programját. Az ülést követő első napon összeül a választójogi bizottság és ha a munkapárt már a Károly-keresztesekre vonatkozó szakasznál megbuktatná a javaslatot, a kormány feloszlana a Házban.

A Károlyi-párt ellenzéken

A Károlyi-párt ma este 6 órákor értekezletet tartott, amelyen elhatározta, hogy a párt ellenzékbe megy át s tovább küzd a választójogi javaslatért, amelynek beterjesztett formulájából egy betűt sem enged s tovább harcol a megegyezéses békéért.

Grecsák nem lesz kuriai másodelnök

Az *Est* megcáfolja azt a hírt, hogy *Grecsák* Károlyt a Kuria másodelnökévé nevezik ki, mert erre a tisztségre már régebről *Ráth Zsigmond* van kiszemelve.

A HÁBORÚ

Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 26. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A tűzérési tevékenység különösen a hét község fensikáján és a Brenta két partján nagyon élénk volt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, január 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai arcvonalon a *Blankart-tó* és a *Lys* között, *Lensnél* és a *Scarpe* két partján déltől kezdve tűzérési harc folyt. Gyalogságunk *Lensnél*, *Oreillesnél* és *Ephynél* vívott felderítő ütközetekben foglyokat szállított be.

A német trónörökös hadcsoportja: Az *Oise-Aisne* csatorna néhány szakaszán, a *Champagneban* és a *Maas* két partján a tűzérési tevékenység feléledt. *Westfáliai* rohamcsapatok rövid előkészítő tűzhatás után az *avocouril* erdőben fekvő francia árkokból 24 foglyot és 1 géppuskát szállítottak be. A *Courieres*-erdőben fekvő ellenséges vonalak ellen végrehajtott merész rajtaütések szintén sikerrel jártak.

A legutóbbi négy napon légi harcban és a földről 25 ellenséges repülőgépet löttünk le. Repülőink az északfranciaországi tengerpart ellen sikeres támadást intéztek. *Düinkirchenben*, *Calaisban* és *Boulogneban* jó hatást figyelünk meg. *Roth főhadnagy* tegnap néhány perc alatt 3 francia kötött léggömböt felgyújtott. A léggömbök lezuhantak.

OLASZ HARCTÉR.

Az asiagoi fensikón és a Brenta két partján élénk tűzérési harcokra került a sor. A többi harctéren nincs újság.

Románia visszautasította az orosz ultimátumot

Rotterdam, január 26. A Reuter-ügynökség jassy-i jelentése szerint a román kormány visszautasította a *pétervári* kormány ultimátumát. *Jassyban* új katonai és polgári kormányzót neveztek ki. *Bratianu* megbízást kapott arra, hogy a királyt képviselje.

A pétervári kormány szakított az ukrán radával

Genf, január 26. A *Journal de Genève* jelenti: Az orosz népbiztosok elhatározták, hogy az ukrán radával félbeszakítják a tárgyalásokat, mert a rada az ellenforradalmat támogatja.

Az oláhok el akarták foglalni Bessarabiát

Szótia, január 26. A román-orosz háború tulajdonképeni oka, hogy a román csapatok el akarták foglalni az orosz hadosztályokat, hogy megszállhassák *Bessarabiát*, amelyet okkupált területként meg akarnak tartani. Ez a terv már az orosz forradalom kitörésekor megszületett és a fegyverszünet megkötése előtt teljessé érett. Ezzel magyarázható meg a románok által tanusított ellenállás a fegyverszünettel szemben.

A pétervári zavargások

Stockholm, január 26. Az alkotmányozó gyűlés megnyitása körüli harcokban 400 ember pusztult el.

Megszűnt a finn vasutak forgalma

Stockholm, január 26. Az urleborgi vasúti hatóság táviratot kapott, amely szerint az összes finn vasutakon 25-ről 26-ra virradó éjszaka megszűnik a forgalom. Oka ennek az,

URANIA

Ma, szerdán!
január 27.

Amerikai film.

Az élet
hajótöröttjei

egy élet regénye
3 felvonásban.

Főszereplő:
Miss Beraldino O. Brien.

Szomszéd Kisasszony

vigilátek 4 felvonásban.

Főszereplő:
Hella Moja.

Rijádások kezdete
3, 7, és 9 órákor

APOLLO

Ma, Vasárnap
január 27.

Sumi

Marica.

Történet a bolgárok élet-
hatálaréből 5 részben.

Ó felsége Ferdinánd

bolgár király és a

memorandumot Eliso-

nora királynő közve-

működésével.

Előadás kezdete
3, 5, 7 és 9 órákor.

URANIA

URANIA

URANIA

URANIA

URANIA

hogy a finn hatóságok meg akarták akadályozni az orosz katonáknak és a finn vörös gárdistáknak a szállítását.

Az angol munkások békesztrájkja

Amsterdam, január 26. Az angol fém munkások sztrájkja átcsapott a kikötőmunkásokra is, akik általános sztrájkjal fenyegetnek, ha a türethetetlen élelmezési viszonyokon nem javítanak. A kormányt kényszeríteni akarják a léke megkötésére. A munkások egyik csoportja angol bolsevikoknak nevezi magát.

Az amerikai szenátus Wilson ellen

Bern, január 26. Az amerikai szenátusban Chamberlain javaslata, hogy három tagu haditanácsot szervezzenek, komoly válságot idézett elő. Az elégedetlenség Wilson ellenében egyre növekszik. A többség hadikabinet alakítását követeli, Wilson megbuktatásával.

Újabb buvárhajósikerek

Berlin, január 26. A Wolff-ügynökség jelenteti: Buvárhajóink az északi hadszíntéren 6 gőzöst és 2 halászhajókat súlyosítottak el.

Félmillió hagyaték jótékony célra

A közel napokban hunyt el Boldog István debreceni polgár és mészáros, aki még életben levő feleségével, Farkas Juliánával Galántfy János dr. közjegyzői irodájában 1914. év folyamán közös végrendeletet tett, mely végrendeletet a debreceni kir. járásbírósg most hirdette ki. A végrendelet szerint ezek a derék emberek, kiket a sors megfosztott attól a boldogságtól, hogy gyermekeik legyenek, nemes szívük sugallatát követve, becsületes munkával és fáradsággal szerzett tekintélyes vagyonuk legnagyobb részét emberbaráti célokra hagyományozták.

Az Arany János-utcán levő szép házukat, 137 hold fancieskai tanyaföldjüket, 93 hold szepesi tanyájukat és 12 hold ondódi földjüket egy, a debreceni református egyház kezelése alatt létesítendő, alapítványra hagyták, mely alapítvány tiszta jövedelméből debreceni református vallású, elemi és ismételő iskolát, kivételesen pedig középiskolát végző árvagyermek, esetleg pedig iparos tanulók lesznek segítendő.

Ezenkívül a debreceni református egyházközség egyháziintartó- (Révész Bálint-) alapjának 5000 koronát, a debreceni siketnémaikat gyámolító egyesületnek 5000 koronát, a debreceni Jótékony Nőegyletnek 5000 koronát, a debreceni református ispotályi szegényeknek 2000 koronát, a tídőbetegek debreceni szanatóriumának 5000 koronát, a nyomorék gyermekek budapesti otthonának 1000 koronát és a debreceni Országos Tanítói Árvaháznak 2000 koronát hagyományozták.

Ez a végrendelet megkoronázója egy hasznos munkálkodásban és tisztaságban szerzésben eltöltött polgári életnek s igazi dokumentuma megalkotói felelős gondolkozásának, buzgó vallásosságának s a társadalom szerencsétlenei iránt érzett meleg szeretetének.

A nemes hagyományokat a debreceni református egyház s a hagyományozott jótékony egyesületek elismeréssel és hálával vették tudomásul.

Arany Bika mozgószínház

Ma, vasárnap január 27.

Az élő halott

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: ORSKA MÁRIA.

Selyemipar Japánban

színes levetések 3 részben.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Az első kerületi képviselőválasztás

Buza Barna Debrecenben

A függetlenségi párt holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor népgyűlést tart az Uranus-mozgósínházban (Csapó-u. 17.), melyen megjelenik és beszédet tart Buza Barna, a párt egyhangulag kiküldött képviselőjelöltje.

Buza Barna már esütörtökön este Debrecenben volt, amikor megjelent a párt nagyválasztmányának ülésén és mindenkit magával ragadott nagyszabású beszédével. Pénteken azonban vissza kellett utaznia Budapestre, mivel a három és fél éves hadifogságból visszatérve, népfelkelő szemlén jelentkezett. Budapestről az éjjel ismét visszaérkezett Buza Debrecenbe, hogy a vasárnapi népgyűlésen megjelenjen és beszédet tartson.

A közönség körében óriási érdeklődés nyilvánul a népgyűléssel szemben és a választók nagyban készülnek, hogy a függetlenségi eszmék kiváló vezérmunkásának beszédét meghallgassák.

Jánosi Zoltán pártjának gyűlése

A Jánosi Zoltán választását intéző bizottság felhívja az I. kerületbeli választó polgártársakat, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a Meteor-mozgósínházban (Bercsényi-utca sark) tartandó nagygyűlésen szíveskedjenek megjelenni. Az ülés tárgya: a választás érdekében eddig történt mozgalom ismertetése, valamint megvilágítása annak, hogy melyek azok a nagy érdekek, amelyek a Jánosi megválasztását szükségessé teszik. Ezuttal felkérjük a választási mozgalomban résztvevőket, hogy ugyancsak vasárnap délután 5 órakor a választási iroda helyiségében (Kis-Debrecen vendéglő) intéző-bizottsági gyűlést tartunk, melyre a választási mozgalomban ezideig már tevékenységet kifejtett polgártársaknak okvetlen megjelenését kérjük, amennyel is inkább, mert mozgalomunk ma már oly széles alapokon mozog, hogy az intéző-bizottság szükségét látja a további teendők megbeszélésének. Felhívjuk a polgártársak figyelmét arra, hogy jelöltünket minden körülmények közt felléptetjük, tehát ezuttal is hangsúlyozzuk, hogy ama híresztelések, hogy Jánosi nem fogadja el a mandátumot, nem fedi a valóságot. A programbeszéd megtartásának idejét falragaszok és lapok útján fogjuk a polgártársakkal közölni.

Az 1899-1894-ben született felmentetteket behívják

A bevonulás határnapja március 1 és április 8.

A Magyar Tudósító jelenti:

A hadsereg emberanyaghiányosságának pótlására elrendeltetett, hogy jövőben a felmentettek ne revíziós eljárás útján vonassanak be katonai szolgálatra, hanem a legáltalább évfolyambeliek felmentése véglegesen megszűnik, csupán a bányászati, vasut és hajózás terén lesz kivétel, amikor ezeket az eseteket külön elbírálás tárgyává teszik. Legközelebb honvédelmi miniszteri rendelet jelenik meg, amely szerint az 1899-1894 közt születettek felmentése véglegesen megszűnik s a jövőben ezen évfolyamokból — beleértve az 1900-ban születetteket és a most sorozás alá kerülteket — többé senkit fölmenteni nem lehet. A felmentések megszüntetése ugy történik, hogy az érintett hivatásköröknek könnyen elviselhetővé váljon. Ezért a rendelkezéseket már most nyilvánosságra hozzák, hogy mindenki magán- és gazdasági ügyeit rendezhesse.

A felmentettek a következőképpen vonulnak be: az 1899., 1898., 1897. évfolyambeliek március 1-én, az 1896., 1895., 1894. évfolyambeliek április 3-án. — A mezőgazdasági felmentettek a fenti hat évfolyamból már február 11-én tartoznak bevonulni. Ennek fejében később gazdasági munkára szabadságot fognak

kapni. A szabadság mind a hat évfolyambelieknél április 8-án kezdődik és az 1899., 1898. és 1897. évfolyambeliekénél május 8-ig, az 1896., 1895. és 1894. évfolyambeliekénél május 31-ig tart. A katonailag kiképzett egyénekénél a szabadság március 31-én kezdődik és az 1899., 1898. és 1897. évfolyambeliekénél május 15-ig, az 1896., 1895. és 1894. évfolyambeliekénél május 31-ig tart. Miután az ország nagyrésztében a tavaszi munkák már megkezdődtek, Nyitra, Bars, Hont, Nógrád, Borsod, Szabolcs, Szatmár, Bihar, Arad, Krassó-Szörény vármegyékben, valamint az ezektől délre és nyugatra fekvő vármegyékben az 1899., 1898. és 1897. évfolyambeliek március 11-én, az 1896., 1895. és 1894. évfolyambeliek április 8-án vonulnak be és ezek szabadságot később nem kapnak.

Egy debreceni katonaoorvos drámája

Kettős öngyilkosság a fővárosban

Budapesti tudósítónk jelenti: A London-szállóban tegnap délután a szálló személyzete felnyitotta a II. emelet 64. számú szobát, mert az ott lakó Nagel Sándor dr. debreceni katonai főorvos és neje nem adott életjelet magáról. A szobában az ágyon fekvő holtan találják Nagel Sándort, míg az asszony, aki nejeinek volt bejelentve, eszméletlen állapotban feküdt. Mindketten megmérgezték magukat. Az orvost beszállították a helyőrségi kórház bonckamrájába, a nőt, akinek igazi neve Kaszab Jánosné, született Tözsér Teréz, a Rókusba vitték. Az asszony állandóan eszméletlen állapotban van és a rendőrség mindezekéig még nem is tudta kihallgatni. Állapota életveszélyes.

Az öngyilkos pár két levelet hagyott hátra. Az egyiket Nagel Sándor dr. írta a rendőrségnek. Bejelenti, hogy morfínnal mérgezték meg magukat és kéri, hogy ne boncolják fel őket. Édesapját, Nagel Zsigmond dr. debreceni orvost és ezredét, a k. u. k. Schiltzenregiment Nr. 2. tábori posta 464. értesíték haláláról.

A másik levelet Tözsér Teréz írta. Azt írja, hogy közös elhatározással követték el az öngyilkosságot és bejelenti, hogy a lakása Budapest, Lujza-utca 12., I. emelet 9. b. alatt van Tóth Jánosnéval. Kéri, hogy értesítsék a szüleit, akik Kerekegyháza laknak. — Felsorolja a nála levő ékszereket s úgy intézkedik, hogy azokat és a relikviájában levő 266 korona készpénzt küldjék el a kis leányának, aki a Töle elváltan élő férjénél lakik Tatán, az Ujréti-utca 517. szám alatt.

Kaszab Jánosné szül. Tözsér Teréz szülei egyszerű parasztemberek. Tözsér Teréz maga is egyszerű parasztleány volt, amikor tíz évvel ezelőtt férjhez ment Kaszab Jánoshoz, aki Kerekegyháza a Bissingen gróf lovasza volt. Innen nemsokára Tatára került, a hol szintén lovaszmester volt az ura. Három évvel ezelőtt elhagyta az urát és visszament Kerekegyháza, ahol közös háztartásba lépett az ottani segédjegyzővel. A segédjegyző kiművelte az egyszerű parasztleányt, valóságos urí damát csinált belőle. Mikor a segédjegyző kilenc hónappal később meghalt, Tözsér Teréz felment Budapestre, itt különböző helyeken lakott, míg végre hat hónappal ezelőtt a mostani lakására került földjéhez, Tóth Jánosnéhoz. Egy ideig az Üllői-úti honvédlaktanyában volt hivatalnoknő. — Karácsonykor beteg lett és azóta nem járt be hivatalába. Elég jómódban élt, selyem toalettjei voltak és sok időt töltött a házon kívül. — A lakásán Nagel dr. főorvost nem is ismerték és a nő nem is említette a nevét. Nem tudják, hogy milyen körülmények között ismerkedett meg vele.

A házbeliek úgy vélekednek, hogy az asszony azért lett öngyilkos, mert jogtalanul vett fel körülbelül 240 korona hadisegélyt.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK I

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

VASÁRNAP: Délután: *Az ezred anyja*, este *Náni*, népszimű.
HÉTFŐ: *A vasgyáros*. Népszerű előadás félhelyárral.
KEDD: *Favorit*, operett.
SZERDA: *Dolovai nábob leánya*; szimű.
CSÜTÖRTÖK: *Winterr-est*.
PÉNTEK: *Winterr-est*.
SZOMBAT: Délután: *Rang és mód*, irodalmi előadás. — Este: *Takarodó*, dráma.
VASÁRNAP: Délután: *Favorit*, operett. Este: *Náni*, népszimű.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

VASÁRNAP: Délután: *Csárdáskirályné*, este *Tavasz és szerelem*.
HÉTFŐ: *A csárdáskirályné* 50-ik előadása. A) bérlet.
KEDD: *Román*. (B) bérlet.
SZERDA: *Padlásszoba*, operett. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: *Szultán*, operett. A) bérlet.
PÉNTEK: *Szultán*. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: *Huncut kéményseprő*, gyermekelőadás. — Este: *Szultán*. C) b.
VASÁRNAP: Délután: *Lily*, operett. — Este: *Szultán*.

Szultán. (A színházi iroda jelentése.) — Verő György becses és szép operettjének felújításával foglalkozik most a színház. Az operettet gyönyörű kiállítással és teljesen új rendezéssel viszi színpadra Heltai igazgató, aki valóságos bemutatót csinál a Szultánból. A gondos rendezés és a társulat kiváló operett-ensembléje teszi lehetővé, hogy a Szultán-nal parádés előadáshoz jusson a közönség. A főbb szerepeket Görög Olga, Babits Vilma, Seregi Maresa, Kassai, Várnai, Káldor és Somogyi játsszák. Jegyek hétfőtől kezdve előre válthatók.

Winterr Debrecenben. Városszerre nagy az érdeklődés a Winterr-estek iránt. Megfoghatatlan és csodás produkciója olyan vonzó hatással van a közönségre, hogy aki egyszer is látta, újból és újból megnézi. Bizonyítja ezt Budapest közönsége, aki valósággal ostrom alá fogja az elővételi pénztárt, ha Winterr plakátjai feltűnnek. Winterr 31-én, csütörtökön és február 1-én, pénteken tartja meg két estélyét a Vigszínházban.

A „Csárdáskirályné” jubileuma. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn jubilál 50-ik előadással a Csokonai-színházban a „Csárdáskirályné” operett. Az előadás ünnepi köntöst ölt magára. Böven lesz része a szereplőknek ovációkban. Meg kell említeni, hogy Várnai és Kassai mind az 50 előadásban résztvettek.

„A vasgyáros” népszerű előadása. — (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn a Vigszínházban félhelyárral *A vasgyáros* szimű kerül színpadra.

Lilly. Még ma is kigyulnak a szemek és megdöbognak a szívek annál a visszaemlékezésnél, amely Hervé gyönyörű muzsikája, bájos történeti operettjét, a Lilly-t idézi emlékezetbe. A legszebb poézis varázsa ömlik el ezen a darabon és bár tartalma szépségét inom, dallamos zenéje hozza igazán érvényre, a filmdarab, amely belőle készült, nemcsak a történet bájoságát eleveníti meg, hanem képeiben, jeleneteiben benne muzsikál a darab ritmusa is. Ezt a bájos filmet mutatja be hétfőn az Apollo. A zenekíséretet, a Lilly eredeti zenéjét R. Vasata, az Apollo művész karmestere játssza.

„A vasgyáros” hétfőn az Urániában. — Ohnet György világhírű bányaregényét mindenki olvasta, a belőle készült szindarabot mindenki látta és bizton hisszük, hogy e nagyon kedvelt téma filmfeldolgozását örömmel fogadják a közönség. A nagyszerűen sikerült film főszerepét Berky Lili és Lajthay Károly játsszák nagy művészzel.

A legérdekesebb színházi intimitásokat olvashatja a Színházi Figaró rendkívül tartalmas, szórakoztató új számában.

Cabiria. Szerdán, január 30-án mutatja be az Uránia a „Cabiria”-t, a legmonumentálisabb filmalkotást, amit eddigelő vázsonra vetítettek. Izgalmas, kíváncsi érdeklődés előzi meg ezt a filmkolosszust és kijelenthetjük, hogy a Cabiria szebb, grandiozusbab, klasszikusabb, mint azt a legmerészebb fantázia elképzei. Ez a mozgókép — minden nagyítás és elfogultság nélkül mondhatjuk — a világ leghatalmasabb mozgóképje. Téma, rendezés és kiállítás dolgában a kinematográfiai irodalom, művészet és technika versenyen felül áll, hallatlanul mesteri példányának nevezhetjük a már méreteiben is egyedülálló filmesodát. A film témájának kulturérdekességével, felépítésének zsenialitásával, rendezésének bravurosságával, kiállításának pazarságával, megjátszásának művészetével és technikájának abszolút kifogástalan voltával tarthat számot az epiteton ornánsz legszebbjére. A Cabiria az eddig megjelent filmek királya! Vezetőhelyre predesztinálják eszeleményeinek klasszicitása, filmszerű feldolgozásának páratlan és szenzációs sikere, továbbá azok a milliók, a mikbe az előállítás került. Amit a filmirodalom, filmrendezés, film-ábrázoló művészet és technika ez idő szerint hatalmasan, artisztikus, szépet és jót csak tud, az mind egyesítve van ebben a mozgóképben, amely egyes hatásaiban szinte döbbenetesen kiváló. Tudás, művészet, zsenialitás, ötletesség, rutin, gondosság, bőkezűség jellemzik a Cabiria-t. — A Cabiria témáját a Krisztus előtti harmadik századból meríti. A rómaiak és karthagoiak elszánt hadakozását látjuk a filmen megelevenedni, a filmábrázolás különlegesen érdekes eszközei által és olyan stílusban, amely merész újszerűségével meglepően hat. Soha nem tapasztalt méretek, impozáns tömegjelenetek, ezer meg ezer közreműködővel, direkt erre az alkalomra konstruált pompázatos és drága díszletek, a tiszta korszerűség, a rendezési bravurok egész sorozata, a színművészek gondos és tehetséges játéka: ezek a Cabiria legbecesebb tulajdonságai. Mindenki az elragadtatás hangján és szuperlatívusokban beszél róla, mert ez a filmsoda fölülmul minden eddigit. A Cabiria előadásaihoz már most oly tömegesen váltja a közönség a jegyeket, hogy ajánljuk mindenkinek a jegyekről idejekorán gondoskodni. Jegyélvétel minden nap délelőtt 10 órától az Urániában.

HÍREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 27-én, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Ordög Lajos segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 11 órakor prédikál Szele György lelkész, 11 órakor Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, délután 2 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpádtéri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Komrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János hitoktató lelkész.

Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi. — Délután 5 órakor szintén tartatik istentisztelet.

Adományozás. A Haladás szabadkőműves páholy Tüdös János dr. és Szojka Gyula halála alkalmából koszorúmegváltás címén 200 koronát juttatott az Ingenkenyer-egylet helyi fiókja javára, amelyért ez uton mond az elnökség halás köszönetet.

Szabad Iskola. Ma este a Szabad Iskolában Török János kir. ítélőtáblai bíró nagyszámú közönség jelenlétében előadást tartott „A nemzetiségi kérdés a háboru után” címmel. Az előadó mély történeti visszatekintést adott a románok, szerbek nemzetiségi aspirációiról és azokról a hódítási törekvésekről, amelyek részükről az idők folyamán megnyilvánultak, megjölvén azokat a módozatokat, amelyek alapján e kérdés realizálható. Az előadó tartalmas felolvasását a közönség állandó figyelemmel hallgatta végig.

Védekezés a himlő ellen. Rostás István főkapitány a következő hirdetményt boesátotta ki: Miután városunkban hólyagos himlő esetek még mindig fordulnak elő, felhívom mindazon felnőtt egyéneket, kik még újraoltásban nem részesültek, vagy himlőt nem állottak ki, hogy a rendőrségi palota helyiségében beoltás céljából jelentkezzenek.

Az ügyeletes rendőrorvos díjtalanul beolt mindenkit. Az oltás különösen fontos felnőtteknél és idősebb egyéneknél. Gyermekeket újraoltani nem kell. Oltás ideje: minden nap délelőtt 9 óra, I. emelet, 65. ajtó.

A kabai gőzmalom leégett. Kabai tudósítónk telefonálja, hogy tegnap éjszaka a vasuti állomás közelében levő gőzmalom eddig ismeretlen okból kigyuladt és leégett. A malom, a berendezés és nagymennyiségű gabona és liszt a tűz martaléka lett. A kár megközelíti az egymillió koronát.

Frank Sándor nődivat-cégnél selymek és ruhakelmék nagy választékban. Piac-utca 42. Telefon 12-56.

Az Ingenkenyer-egylet első napja. Az Ingenkenyer-egylet, városunk e legfiatalabb humánus egyesülete, ma kezdte meg áldásos tevékenységét. Hat métermázsra friss, puha kenyeret osztott ki a hatóság által kimutatott legszegényebb, öt-kilenc gyermekes családoknak. Dr. Kovács Gáborné úrnő lekötöte az egyesület tevékeny közreműködése mellett történt kiosztásnál minden elismerésre méltóan töltötte be társadagság és áldozatkész, önként vállalt szerepét Scheiner Jakab süttőtulajdonos, ki a nemes célt megértvén, teljesen díjmentesen vállalta Busi-utca 21. sz. süttődjében az Ingenkenyer-egylet kiosztására szánható kenyerek süítését és a kiosztásban való hathatós segédkezését. — Sok ilyen nagyszívű ember kellene, hogy a háboruokozta nyomor csak némileg is enyhíthető lenne. A Scheinerek példája követésre méltó s az Ingenkenyer-egylet emberbaráti érzéssel hívja fel az egyesületeket, pénzintézeteket, egyeseket, hogy adományaikkal támogassák a köznyomor enyhítésére vállalkozott ifjú egyesületet. Egyesületi levelezőlistán való jelentkezéseket készséggel nyugtat Lukács Andor ur, az Ingenkenyer-egylet pénztárnoka (Piac-u. 41. sz.).

Koszorúmegváltás. Benedek János dr. országgyűlési képviselő ur Tüdös János dr. képviselő ur elhunytá alkalmából 50 koronát juttatott hozzám koszorúmegváltás címén a hadbavonultak nyomorgó családjai részére. Fogadja a kegyes adakozó halás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre udv. tan. polgármester.

Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a konzuli főtörvényszék magyar helyettes főbírájává dr. Gajzágó László debreceni kir. törvényszéki bírót, a konzuli főtörvényszék eddigi magyar helyettes főbíráját 1922. évi december hó 31. napjáig terjedő öt év tartamára kinevezte.

Blousok, remek szabásuak, Frank Sándor nődivat-cégnél, Piac-u. 42. Telefon 12-56. szám.

Kereset Passag:	URANUS	Telefon 1-25.
Ma, vasárnap, január 27.		
ORSZKA MARIA főszereplésével		
AZ ÉLŐ HALOTT dráma 4 felvonásban.		
Selyemtenyésztés Japánban színes japán film 3 részben.		
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.		

Az Országos Sertésforgalmi Iroda (Budapest, V., Bálvány-u. 7. szám) ezennel hivatalosan közli, hogy Hajdúvármegye területére a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r. t. debreceni céget az iroda főbizományosságával megbízta. Felkérjük a vármegye és a vármegye írásainak sertéstartó közönséget, hogy hízott sertéseinek átadása ügyében haladéktalanul lépjen érintkezésbe az iroda fenti főbizományosával. Figyelmeztetjük a sertéstartókat, hogy *szabad sertésforgalom nincs*, a sertésszállítás csak engedéllyel történhetik s a hatósági engedély alapján közfogyasztásra hízalt sertéseket kizárólag a m. kir. miniszterium 4782/1917. M. E. számú rendeletével felállított Országos Sertésforgalmi Iroda jogosult átvenni. Amennyiben a sertéstartók a fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesznek eleget, az Országos Sertésforgalmi Iroda *kénytelen lesz a már elrendelt rekvizitálás alapján a közzététel biztosítására szükséges sertéseket a legszigorúbb eszközökkel megszerelni.* A házi és gazdasági szükségleten felül zsir- és szalonnakészletek az iroda fenti főbizományosának, illetve albizományosainak szintén haladéktalanul átvételre bejelentendők, ellenkező esetben az iroda *készletekre is fogyanatosítani fogja a már elrendelt rekvizitációt.* Minden utólagos kellemetlenség elkerülése végett nyomatékosan figyelmeztetjük a sertés tulajdonosokat, hogy *sertéseiknek törvénytelen uton való értékesítésétől tartózkodjanak, sertéseiket az iroda megbízottjainak adják át, mert e rendelkezés megszegője ellen a legszigorúbb megtorló intézkedéseket lesz kénytelen az iroda fogyanatosítani.*

Szabad Iskola. Holnap, január hó 28. napján este 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy-u. l. c., II. em.) dr. Kenézy Gyula helyett Kovács Gábor dr. egyetemi tanár tart előadást az eugenikával kapcsolatos társadalmi és minőségi népesedéspolitikai kérdésekről. Kovács professzor előadását — mint mindig, ugy ezuttal is nagy érdeklődéssel várja a közönség. Az előadás ingyenes.

Vasárnapi Munkásképző. E hó 27-én, vasárnap délután 4 órakor Révész Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár tart a postáról vetített képi előadást. Az előadásra, mely az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca l. c., II. emelet) lesz és teljesen ingyenes, felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

Az ebtulajdonosok adója. Az ebtartási szabályrendelet 18. szakasza szerint minden eb, melyre a bejelentési kötelezettség fennáll, az illető adóévre érvényes ebbárcával léven ellátandó, felhívhatunk azon ebtulajdonosok, akik az ebadót a folyó évre már kifizették, hogy a folyó évre érvényes eb-bárca átvétele végett a városi adóhivatalnál jelentkezzenek. Ez alkalommal mindazok, akik az Ebtartási szabályrendelet 6. szakaszának megfelelőleg a birtokukban levő ebet még nem jelentették be, ismételt felhívhatunk, hogy eme bejelentési kötelezettségüknek az említett szabályrendelet 9. és 41. szakaszában megállapított következmények terhe alatt a folyó hó végéig tegyenek eleget. Debrecen, 1918. január 25-én. Városi adóhivatal.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Elítélték a zavargó böszörményi asszonyokat. Harmincnégy hajduböszörményi asszony állott ma a debreceni kir. törvényszék előtt. Azzal vádolták őket, hogy a múlt év nyarán, június 15-én behatoltak a hajduböszörményi városházára, ott erőszakoskodtak és fenyegetésekkel akarták kényszeríteni S o m o s s y Béla polgármestert, hogy a megállapított lisztadagoknál magasabb kvótát utaljon ki. Majd később kövekkel megdobálták a rend fenntartására megjelent rendőrbiztosokat és a polgármestert, valamint egyik kereskedő ablakait bezúzták. A vádlottak közül egy meghalt, négy asszony ellen a kir. ügyészség megszüntette a vádat, hetet a bíróság felmentett. A többi vádlottat hatóság és magánosok elleni erőszak vétségében mondtotta ki bűnösnek s ezért a következő büntetéseket szabta ki: Kerékgyártó Antalné 6 heti fogház és 50 korona pénzbüntetés, Hadházi Imréné 2 havi fogház és 60 korona, Ke-

lemen Imréné 6 havi fogház és 50 korona, Balog Jánosné 3 havi fogház és 80 korona, Bak Róza 3 havi fogház és 80 korona, Kocsis Imréné 3 és fél havi fogház és 90 korona, Tóth Sándorné 3 havi fogház és 90 korona, Sándor Julia 2 havi fogház és 60 korona, Major Gáborné 2 havi fogház és 60 korona, Bessenyei Mihályné 6 havi fogház és 50 korona, Kiss Gáborné 4 és fél havi fogház és 100 korona, Szalay Lajosné 1 havi fogház és 20 korona, Török Imréné 1 havi fogház és 10 korona, Szarvas Ádámné 3 havi fogház és 30 korona, L. Kovács Gáborné 2 havi fogház és 10 korona, Harangi Sámuelné 2 havi fogház és 10 korona, Fenyő Andrásné 2 havi fogház és 20 korona, Varga Ferencné 1 havi fogház és 10 korona, Erdős Mártonné 1 havi fogház és 10 korona, Nagy Imréné 1 havi fogház és 40 korona, Szabó Erzsébet 2 havi, Fehér Sándor és Bak Erzsébet 1—1 havi, Özevgy Kun Sámuelné 2 havi fogház. Az elítéltek megnyugodtak az ítéletben. Mező Sándor kir. ügyész felelőszót jelentett be.

Birtokeladás!!!

Nagykárolytól 1 1/2 órányira Tasnádtól 25 pernyire fekvő 176 kat. hold kiterjedésű birtok, lakóházzal és istállósággal, jutányos árban és kedvező feltételek mellett eladó. — Érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál a Polgári Sertész Részvénytársaság, Budapest, X., Maglódi-ut 17.

Középiskolai és polgári iskolai magánvizsgákra

osztályösszevonással, érettségire a leggyorsabban, felelősség mellett készíti elő a

Zsoldos Tanintézet

Budapest, VII., Dohány-utca 84.

Telefon 32-40.

Ismertetőt küld az igazgatóság.

Szivarkahüvely (Antinikotin).
Szivarkapapír minden faj, szalag alatt és könyvecskében.

Tábori levelezőlap, tábori levélpapír.
Alacsony bevezetési ár.

Küldés csak utánvéttel. Próbarendelés ajánlatos.

„Mary Mill“ Wien, XV.,
Schweglerstrasse 47-49.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

Meghívó

a DEBRECZENI IPARTESTÜLETNEK 1918. évi február hó 10-én d. e. 10 órakor, saját dísztermében tartandó tizenkilencedik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat: 1. Előjárósági jelentés az ipartestület 1917. évi működéséről. 2. A testület 1917. évi zárszámadásának betervezése, számvizsgálói jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett. 3. Az 1918. évi költségelőirányzat megállapítása. 4. Elnökválasztás kérdése. 5. 12 előjárósági rendes és 18 pótlag választása. 6. 3 számvizsgáló választása. 7. A betegsegélyező-egylet ügyében előterjesztés. 8. Árubeszerzési és fogyasztási szövetkezetek létesítése. 9. Az iparosnyugdíj ügye. 10. Esetleges indítványok.

Debrecen, 1918. január hó 17.

Dávidházy Kálmán,
ipartestületi elnök.

Apró hirdetések.

Német
kisasszonyt keresek 7 éves fiához. Miklós u. 4. sz. I. em.

Eladó zongora.
Teljesen új, rövid élelfazongora, elsőrendű angol gyártmány, vasszerkezettel, keresztúros, ötezer koronáért eladó. Halász Mór Nyiregyháza.

Eladó
a Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Péterfia-utca 16. sz. a.

Akinek
lőrött aranya, ezüstje, éksze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Közel
Debreczenhez 452 magyar holdas birtok eladó. Azonnal átvehető. megfelelő gazdasági épületekkel, ur. lakkal, 7 hold szőlővel. Simonffy-u. 9.

Eladó
a Nádor-utca 4. sz. 931 öles telek közvetlen az István-gözmalom mellett. Két szoba, konyha, verandából álló egyszerű laképülettel. Értékezhetni Péterfia u. 16. sz. a.

Eladó ház
Nádudvaron az 50-ik sz. ház, amely 1 katasztrális holdból áll. eladó. Értékezhetni Dobi Sándornál Nádudvaron.

Gyakorlott
munkásnök azonnal felvétetnek Női Kalap-szalomban városi passzage Boros Izidorné.

Eladó föld.
Az Ondódon 3 hold 1000 öföld eladó. Értékezhetni Péterfia-utca 16. sz. alatt.

Vaskályha
teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

Eladó
Ujkert, András-ut 40. szám alatt lévő 1 holdas teljes természetű szőlő, 1 szobás lakóházzal, borház, szivattyus kútallat. Jó fizetési feltételeket biztosítunk. A katonai barakok és villanyos megálló mellett. Értékezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál.

Az izr. hitközségi tagok pászka-ellátása.

Felhívhatunk a hitközségi tagok, hogy a nekik kézbesített pászka-bejelentési lapokat pontosan kitöltve haladéktalanul adják be a hitközségi irodához. Akik esetleg bejelentési űrlapokat nem kaptak, forduljanak a hitközségi irodához bejelentési űrlapért, amelyet ott nyomban kitölthetnek és beadhatnak. Akik ezen felhívásnak február 8-ikáig eleget nem tesznek, azok részére a Közélemezési Hivatal pászkat kiutalni nem fog.

Az előjáróság.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti „BARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkos. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fiesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4—, családi tégely K 11—, kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fiesch E. „Korona” győgytára, Győr.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhozis elmegyek Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Redőnyös
kiakasztható kirakatot megvételre keresünk Miklós-u. 22.

Sestakert
legelejen villatellékek eladók. Értekezhetni: Péterfia-utca 16. sz. alatt.

Keresek
azonnalra vagy legkésőbb május 1-ére 3-4 szobás modernebb urilakást, megfelelő mellék helyiségekkel. Cím a kiadóhivatalban.

Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban Halász ékszerész

vásárol
DEBRECZEN,
Első Takarékpénztár palotájában.

Eladó
téli lakásnak alkalmas 2 szoba, fürdőszoba, mellék helyiségekkel álló, burorozott nvaraló. Értékezhetni Péterfia-utca 16. sz. alatt.

Háztelkek
Debreczen piacai kellő közepén, ahol kész terv szerint 124 méteres tér és utcákra néző fronttal, ájáróval 50 holdot, emelvényként pedig 10 urilakást lehet felépíteni és azon évenként százezrek nyerni, mert tulajdonosuk elcsélt, eladók. Cím a kiadóban.

Eladó
70.000 darab cementpre-szelt téglá. Értékezhetni Gazdák Bankjánál, színházal szomban.

Egy pár
férfi cipő és egy pár harterti csizma eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.